



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ

Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων
Strahinjica Bana 76, 11000 Belgrade

Τηλ.: +381 11 322-23-38, +381 11 323-15-77

Fax: +381 11 324-92-15

[e-mail:ecocom-belgrade@mfa.gr](mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr)

Δελτίο οικονομικών - επιχειρηματικών εξελίξεων

Ιούλιος-Αύγουστος 2017

Δημόσιες επιχειρήσεις: πορεία ιδιωτικοποιήσεων

Ο Σέρβος υπουργός Οικονομικών πραγματοποίησε συνάντηση με εκπροσώπους του ΔΝΤ με αντικείμενο την πορεία ιδιωτικοποίησης των κρατικών εταιριών. Ο Υπουργός Οικονομικών κος Κνέζεβιτς δήλωσε 'οτι μέχρι στιγμής η ιδιωτικοποίηση των έντεκα κρατικών εταιριών συνεχίζεται σε προγραμματισμένο ρυθμό και ότι οι εταιρίες αυτές δεν εξαρτώνται πλέον από το ταμείο του κράτους. Επίσης, ο Υπουργός ανέφερε ότι το καθαρό κέρδος των κρατικών εταιριών του έτους 2016 ανέρχεται στα 70 εκατομμύρια ευρώ. Στη συνέχεια η Πρωθυπουργός της Σερβίας δήλωσε ότι θα επιδιώξει τη μείωση των θέσεων εργασίας στον κρατικό τομέα έως το 2020, με τις πρώτες απώλειες να ανέρχονται στις 2,500 θέσεις το 2017.

ΔΝΤ: πιθανή ανανέωση συνεργασίας

Ο επικεφαλής του περιφερειακού γραφείου για την κεντρική και την ανατολική Ευρώπη του ΔΝΤ, κος Τζέιμς Ρόαφ, δήλωσε στις 4 Ιουλίου ότι είναι ζωτικής σημασίας για τη Σερβία να συνεχίσει τις μεταρρυθμίσεις ειδικά στον τομέα της δημόσιας διοίκησης, ενώ ακολούθως είπε ότι η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας διατηρεί τη συναλλαγματική σταθερότητα και ότι ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης της ήταν υψηλότερος από τον αναμενόμενο. Στις 5 Ιουλίου ο κύριος Ρόαφ σχολιάζοντας τις δηλώσεις της Πρωθυπουργού της Σερβίας περί ανανέωσης συνεργασίας με το ΔΝΤ δήλωσε ότι αυτή εξαρτάται από τις σερβικές αρχές.

Σερβία-Κουβέιτ: συμφωνίες συνεργασίας

Η Σερβία και το Κουβέιτ, υπέγραψαν συμφωνία συνεργασίας στους τομείς πετρελαίου, φυσικού αερίου, εξορυκτικής βιομηχανίας και ενέργειας. Ο Σέρβος Πρόεδρος επεσήμανε ότι η μεταφορά φυσικού αερίου από τη Ρωσία και το Αζερμπαϊτζάν θα διέρχεται μέσω της Τουρκίας. Η κατασκευή ενός εναέριου κόμβου στη Βουλγαρία, κοντά στη Βάρνα, είναι απολύτως ζωτικής σημασίας, διότι θα επιτρέψει στη Σερβία όχι μόνο να χρησιμοποιεί το ρωσικό φυσικό αέριο, αλλά και να εισπράττει φόρους από άλλες χώρες και εδάφη στην περιοχή, εξήγησε ο Βούτσιτς. Ο Υπουργός ενέργειας της Σερβίας κ. Αλεξάνδρα Αντιτς δήλωσε στην συνέχεια ότι η Σερβία πρόκειται να επεκτείνει τη συνεργασία της με την Τουρκία στη βιομηχανία αερίου, καθώς έχουν προγραμματιστεί έργα κοινού ενδιαφέροντος δεδομένου ότι η Τουρκία θα καταστεί κεντρικός κόμβος διαμετακόμισης φυσικού αερίου.

IKEA: επενδύσεις σε οδικά δίκτυα

Η IKEA επενδύει 10 εκατομμύρια ευρώ σε οδικά δίκτυα πρόσβασης στο νέο κατάστημά της στο Βελιγράδι, η δε εταιρεία επίπλων επένδυσε πάνω από 6 εκατομμύρια ευρώ επιπλέον του αρχικού σχεδιασμού στο Bubanj Potok στο Βελιγράδι. Για την ακρίβεια η εταιρεία χρηματοδοτεί 2 χιλιόμετρα δημόσιου φωτισμού, πάνω από 5000 μέτρα υδραυλικού δικτύου και υπονόμων, όπως επίσης 60.000 τετραγωνικά μέτρα πράσινων επιφανειών οι οποίες θα ολοκληρωθούν και θα παραδοθούν στη διοίκηση της πόλης.

DELOITTE: σύμβουλος ιδιωτικοποίησης για την PKB

Η εταιρία Deloitte θα είναι ο σύμβουλος ιδιωτικοποίησης της εταιρίας PKB και του Υπουργείου Εμπορίου με σκοπό την ανεύρεση του βέλτιστου μοντέλου ιδιωτικοποίησης της εταιρείας κατά την προσεχή περίοδο. Ο διευθυντής της εταιρείας, κ. Δ.Πέτροβιτς, υπέγραψε σύμβαση για συμβουλευτικές υπηρεσίες με την DELOITTE προκειμένου, σε μεταγενέστερο στάδιο, να ανακοινωθεί από το Υπουργείο Εμπορίου ο δημόσιος διαγωνισμός για την πώληση της εταιρείας PKB, η οποία είναι μια από τις μεγαλύτερες γεωργικές επιχειρήσεις στη Σερβία και από τους μεγαλύτερους παραγωγούς γάλακτος στην Ευρώπη. Η εταιρεία απασχολεί 1,782 άτομα από τους οποίους οι 120 εργάζονται στις θυγατρικές της εταιρείες.

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων: νέα έργα στη Σερβία

Κατά τη σύνοδο κορυφής στην Τεργέστη των Δυτικών Βαλκανίων η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων συμφώνησε για την περαιτέρω υποστήριξη της περιοχής και υπέγραψε συμφωνίες αξίας 80 εκατομμυρίων ευρώ για την ευρύτερη περιοχή και 120 εκατομμυρίων ευρώ για την Σερβία. Επίσης, η EIB υπέγραψε σύμβαση για την ανάπτυξη συνεργασίας με την κυβέρνηση του Κοσόβου στους τομείς των υποδομών, μεταφορών, ενέργειας, κλιματικών δραστηριοτήτων, εκπαίδευσης και υγείας. Κατά τη διάρκεια της συνόδου κορυφής, η Ευρωπαϊκή επενδυτική τράπεζα ενέκρινε δάνειο 50 εκατομμυρίων ευρώ για την κατασκευή νοσοκομείων στο Νόβι Σαντ, Νις, Κραγκούγιεβατς και το Βελιγράδι.

Χαμηλότερη στα Βαλκάνια η ανάπτυξη στη Σερβία

Ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης της Σερβίας το πρώτο τρίμηνο του 2017 ήταν χαμηλότερος σε σχέση με όλες τις χώρες της περιοχής και ανήλθε σε 1,2%. Η Σλοβενία είναι η χώρα που παρουσίασε την υψηλότερη οικονομική ανάπτυξη με

5,3% αμέσως μετά ακολουθεί η Κροατία με 2,5%. Η ανεργία στη Σερβία στο τέλος του πρώτου τριμήνου ανήλθε σε 15,2%, το δε ποσοστό ανεργίας ήταν 13,2% στην Κροατία και 9,8% στη Σλοβενία.

Η Σερβία θα γίνει μέλος της ΕΕ έως το 2026

Ο κ. Ντόναλντ Τουσκ, Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, δήλωσε ότι η Σερβία θα γίνει μέλος της ΕΕ μόλις εκπληρώσει όλες τις σχετικές με τη διαδικασία ένταξης υποχρεώσεις. Ο Πρόεδρος Βούτσιτς δήλωσε, από πλευράς του ότι, προκειμένου να επιτύχει κάτι τέτοιο, η Σερβία πρέπει να ξεκινήσει την κατάρτιση ενός νέου επταετούς προϋπολογισμού για την περίοδο 2019-2026.

Σχέδιο ανακατασκευής σιδηροδρομικής γραμμής Βελιγράδι-Μπαρ

Η Υπουργός Μεταφορών και Υποδομών κα Ζόρανα Μιχαϊλοβιτς δήλωσε στις 17 Ιουλίου ότι η ανακατασκευή του σιδηροδρόμου Βελιγραδίου-Μπαρ είναι ένας από τους στρατηγικούς στόχους της Σερβίας. Το έργο εκτελείται σε συνεργασία με τους Ρωσικούς Σιδηροδρόμους, η δε πρώτη φάση του ολοκληρώθηκε με τον εκσυγχρονισμό 35 χιλιομέτρων μεταξύ του Ρέσνικ (Resnik) και του Βρέοσι (Vreoci). Το σύνολο του έργου ανέρχεται σε 80 εκατομμύρια δολάρια και χρηματοδοτείται με ρωσικό δάνειο.

Έργα Παγκόσμιας Τράπεζας στη Σερβία

Η Υπουργός κατασκευών, μεταφορών και υποδομών παρουσίασε στη νέα διευθυντή της Παγκόσμιας Τράπεζας για τα Δυτικά Βαλκάνια κα Linda Van Gelder τα έργα σιδηροδρόμων και κατασκευών που χρηματοδοτήθηκαν από την Τράπεζα. Η κα Linda van Gelder συνεχάρη την Υπουργό της Σερβίας για τις μεταρρυθμίσεις που έχει κάνει μέχρι στιγμής στο εν λόγω Υπουργείο.

Ίδρυση αγροτικού συλλόγου στο Βελιγράδι

Ο αγροτικός σύλλογος που ιδρύθηκε στο Βελιγράδι στις 18 Ιουλίου, έχει στόχο να παρέχει στους παραγωγούς ένα πλαίσιο ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών με τους συνεργάτες τους με στόχο την επέκταση της παραγωγής, δήλωσε ο Υπουργός Γεωργίας Μπρανισλαβ Νεντιμοβιτς. Το κεντρικό γραφείο των συλλόγων χρηματοδοτήθηκε από τη ρωσική κυβέρνηση και το Ταμείο Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών. Το Ταμείο έχει χορηγήσει στη Σερβία 1,5 δισεκατομμύρια

δολάρια για την αγροτική ανάπτυξη και σχέδια που αποσκοπούν στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής.

Συνάντηση Σέρβου υπουργού εργασίας με κινεζικό HESTEEL

Στις 20 Ιουλίου, ο Υπουργός Εργασίας, Απασχόλησης και Κοινωνικής Πολιτικής συναντήθηκε με αντιπροσωπεία της Hesteel Σερβίας για να συζητήσουν θέματα που αφορούν στην χαλυβουργία Zelezara στο Smederevo που ανήκει στην κινεζική εταιρεία. Ο Υπουργός δήλωσε ευχαριστημένος με τη διαχείριση από τη Hesteel της Zelezara Smederevo, καθώς οι εργαζόμενοι έχουν ικανοποιητικούς μισθούς και ασφαλείς συνθήκες εργασίας.

Προς πώληση η εταιρεία BETONJERKA έναντι EUR 1,1 εκ.

Στη 1η Αυγούστου το Υπουργείο Οικονομίας της Σερβίας εξέδωσε δημόσια πρόσκληση για την υποβολή προσφορών για την εξαγορά 75% της εταιρείας Betonjerka με βάση το Σόμπορ έναντι 1,08 εκατ. ευρώ. Η Betonjerka δραστηριοποιείται στην παραγωγή τσιμέντου για κατασκευαστικούς σκοπούς και απασχολεί 41 εργαζόμενους.

Στη βουλγαρική SOPHARMA TRADING η ιδιοκτησία της LEKOVIT

Η μεγαλύτερη εταιρεία φαρμακοβιομηχανίας της Βουλγαρίας, Sopharma Trading προχώρησε στην εξαγορά του 70% της Lekovit Serbia στις 4 Αυγούστου, γεγονός που την κατέστησε πλειοψηφικό ιδιοκτήτη. Με ποσοστό 30% η Lekovit είναι ιδιοκτήτης της μειοψηφίας και θα συνεχίσει να συμβάλλει στην περαιτέρω ανάπτυξη της εταιρείας. Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Sopharma, κ. Ντιμίταρ Ντιμιτρόφ, δήλωσε ότι το σχέδιο προβλέπει την ανάπτυξη πλήρους μοντέλου επιχειρήσεων όπως στη Βουλγαρία. Το 2016 η εταιρεία είχε 150 υπαλλήλους.

Αύξηση των τουριστικών εσόδων για το Βελιγράδι

Τα έσοδα από τον τουρισμό στο Βελιγράδι το πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος έτους ήταν περίπου 100 εκατομμύρια ευρώ υψηλότερα από ό, τι την ίδια περίοδο πέρυσι. Περίπου 19% περισσότεροι τουρίστες διέμειναν στο Βελιγράδι σε σχέση με την ίδια περίοδο πέρυσι και καταγράφηκαν 22% περισσότερες διανυκτερεύσεις. Ο μεγαλύτερος αριθμός επισκεπτών προήλθε από την Τουρκία, δήλωσε, ενώ οι Ισραηλινοί πραγματοποίησαν τις περισσότερες διανυκτερεύσεις στο Βελιγράδι κατά 55.336. Το γεγονός ότι το Βελιγράδι είναι μία από τις

παλαιότερες πόλεις της Ευρώπης διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην προσέλκυση επισκεπτών.

ΥΥΤΑ: 1 εκ. Σέρβοι τουρίστες έκαναν διακοπές στο εξωτερικό το 2017

Ο αναμενόμενος αριθμός των Σέρβων τουριστών που πέρασαν τις καλοκαιρινές τους διακοπές στο εξωτερικό φέτος θα είναι περίπου ένα εκατομμύριο, οι περισσότεροι από αυτούς με προορισμό την Ελλάδα. Μέχρι το τέλος του καλοκαιριού, ο αριθμός των Σέρβων τουριστών που θα διανυκτερεύσουν, μέσω ταξιδιωτικών γραφείων ή ατομικά, στην Ελλάδα θα είναι περίπου 950.000.

Τραπεζική συμφωνία για το χρέος της Galenika

Ο πιθανός αγοραστής της φαρμακευτικής εταιρίας Galenika θα πρέπει να πληρώσει 25 εκατομμύρια ευρώ για να αγοράσει από τις τράπεζες το χρέος της εταιρείας ύψους 71,7 εκατομμυρίων ευρώ, όπως ανέφερε το Υπουργείο Οικονομίας στις 10 Αυγούστου.

170 εκ. δηνάρια για εκπαίδευση σε ΤΠΕ

Ο υπουργός Εργασίας της Σερβίας, κ.Ζόραν Τζορντέγιεβιτς, δήλωσε ότι το υπουργείο σχεδιάζει την εκταμίευση επιπλέον κονδυλίων ύψους 170 εκατομμυρίων δηναρίων για προγράμματα εκπαίδευσης στον τομέα της πληροφορικής πριν από τη λήξη του έτους. Σύμφωνα με δελτίο τύπου της 13ης Αυγούστου, το υπουργείο θα διαθέσει χρήματα για να εκπαιδεύσει 900 άτομα στον τομέα της πληροφορικής, ενώ αυτό το έτος 1,000 άτομα θα επανεκπαιδευθούν από ειδικούς πληροφορικής ώστε να εξασφαλίσουν θέσεις εργασίας, συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στη μείωση του ποσοστού ανεργίας, δήλωσε ο Τζόρτζεβιτς.

Κατασκευή νέου εργοστασίου από την TEKLAS AUTOMOTIVE στο VLADICIN HAN

Η τουρκική Teklas Automotive, προμηθευτής αυτοκινήτων, ξεκίνησε στις 18 Αυγούστου την κατασκευή νέου εργοστασίου παραγωγής στη βιομηχανική ζώνη στο Βλαντιτσίν Χαν. Η Teklas απασχολεί 360 άτομα στη Σερβική πόλη και σχεδιάζει να προσλάβει επιπλέον 500 άτομα σύντομα, με στόχο να απασχολεί συνολικά 1.500 εργαζόμενους έως το 2020. Επιπλέον, σύμφωνα με σχετικές

δηλώσεις, οι εργαζόμενοι της Teklas θα λάβουν το δέκατο τρίτο μισθό, όπως είχε υποσχεθεί ο εργοδότης.

Εργασίες ασφαλτόστρωσης μεταξύ Grdelica και Caricina Dolina.

Οι εταιρεία Corridors of Serbia ανακοίνωσε στις 15 Αυγούστου ότι ξεκίνησε η ασφαλτόστρωση ενός τμήματος του διαδρόμου X μεταξύ Grdelica και Caricina Dolina. Η διαδικασία θα περιλαμβάνει λωρίδες και γέφυρες από τη σήραγγα Predejane στην Caricina Dolina, μήκους 4.560 μέτρων. Ανάδοχος του έργου είναι ο όμιλος Trace της Βουλγαρίας. Το έργο, αξίας 37,51 εκατ. ευρώ χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

NEDIMOVIC: έργα του γερμανικού TOENNIS σε ZRENJANIN, KIKINDA, πιθανώς και SECANJ

Ο γερμανός παραγωγός κρέατος Toennis πρόκειται να πραγματοποιήσει δύο έργα στη Σερβία, στο Zrenjanin και στην Kikinda, ενώ το τρίτο πιθανό θα είναι στον δήμο Secanj, ανακοίνωσε ο υπουργός Γεωργίας Branislav Nedimovic στις 16 Αυγούστου.

MIHAJLOVIC: συζητήσεις για τα έργα εκσυγχρονισμού των σιδηροδρόμων

Η Σέρβα Υπουργός Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών, κα Ζοράνα Μιχαϊλοβιτς, πραγματοποίησε συνομιλίες στις 17 Αυγούστου με το γενικό διευθυντή της ρωσικής εταιρείας που υλοποίησε τα έργα εκσυγχρονισμού των σιδηροδρόμων, τα οποία είναι χρηματοδοτούμενα με δάνεια από τη Ρωσία. Σύμφωνα με τη δήλωση, ο Pavlovic πληροφόρησε την Mihajlovic ότι εξοικονομήθηκαν 10 εκατομμύρια δολάρια σε σύγκριση με το προβλεπόμενο κόστος των έργων, κατά την ανακατασκευή του σιδηροδρομικού σταθμού Bar, στο τμήμα Resnik-Valjevo. Mihajlovic και Pavlovic εξέτασαν επίσης το σχέδιο για τον εκσυγχρονισμό του τμήματος Stara Pazova-Noví Sad. Ο εκσυγχρονισμός των σιδηροδρόμων, συμπεριλαμβανομένης της διαδρομής Βελιγραδίου-Βουδαπέστης, είναι ένας από τους στρατηγικούς στόχους της κυβέρνησης, δήλωσε η Mihajlovic.

**Μιχαήλοβιτς – συνομιλίες με τον νέο επικεφαλής της Ευρωπαϊκής αντιπροσωπείας
στο Βελιγράδι**

Η Σέρβα Υπουργός Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών, κα Ζοράνα Μιχαήλοβιτς, πραγματοποίησε συνομιλίες με τον νέο επικεφαλής της Ευρωπαϊκής αντιπροσωπείας στο Βελιγράδι, κ. Σαμομ Φαπριτσι με αντικείμενο τα έργα υποδομής στη Σερβία. Η Υπουργός παρουσίασε τα σχεδιαζόμενα κα εν εξελίξει έργα στον εν λόγω τομέα, καθώς σχετίζονται με την πορεία των διαπραγματεύσεων επί των Κεφαλαίων 14 και 21 (πολιτική μεταφορών, διευρωπαϊκά δίκτυα) ενώ ο τελευταίος τη διαβεβαίωσε ότι η ΕΕ θα εξακολουθήσει να υποστηρίζει έργα υποδομών στη Σερβία. Η Μιχαήλοβιτς τόνισε ότι όλα τα εν εξελίξει και σχεδιαζόμενα έργα υλοποιούνται βάσει των ευρωπαϊκών προτύπων και προδιαγραφών.
